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Voor de openbare vergadering Vaste 2eKamercommissie OCW; Toekomst Educatie, 29-1-14.
Een pleidooi voor meer investeringen in de volwasseneneducatie en meer garanties voor behoud professionaliteit 

Aantal laaggeletterden gestegen, budget educatie drastisch gedaald 

Van de cijfers uit het recente PIAAC-onderzoek (Buisman et al. 2013) werd vooral de positieve bovenkant (de uitstekende ranking van Nederland) in de publieke aandacht gebracht. Opmerkelijk veel minder aandacht was er voor het feit dat het aantal laaggeletterden in Nederland bepaald niet afgenomen is. Integendeel, dat PIAAC een toename signaleert (van 9.4 naar 12%), stond niet in de krantenkoppen. Tweederde van die laaggeletterden is autochtoon. Maar veel anderstaligen die niet onder het inburgeringsregime vallen horen ook bij de potentiele educatie-cursisten. Dat zijn bijvoorbeeld oudkomers, asielzoekers met verblijfsstatus, formeel ingeburgerden met een laag niveau en degenen die niet verplicht zijn in te burgeren zoals Turken. Voor gemeenten is dat ook steeds meer een realiteit. 

Tegelijkertijd is laaggeletterdheid problematischer dan ooit in een tijd van revolutionaire technologische ontwikkelingen die van mensen (digitale) geletterdheid eist om te kunnen participeren in de samenleving.

Toch is sinds 2003 het budget voor educatie drastisch gedaald (van ruim 250 naar 53 miljoen)
Het huidige budget voor educatie is absoluut onvoldoende om alle laaggeletterden een aanbod te doen dat recht doet aan de eisen van de samenleving en de arbeidsmarkt, en aan de criteria die de overheid hanteert (kwaliteit, toegankelijkheid, keuzevrijheid, efficiëntie en sociale cohesie). De nood is hoog.
Goedkoop is duurkoop

Laaggeletterdheid kost de samenleving veel geld. Uit veel onderzoek blijkt een duidelijke samenhang tussen analfabetisme en laaggeletterdheid enerzijds en anderzijds langdurige werkeloosheid, gezondheidsproblemen, inadequaat medicijngebruik, schulden, tegenvallende schoolresultaten van kinderen en een verhoogd risico op drop-out van de kinderen (Buisman et al, 2013, Groot & Maassen van den Brink, 2006). Bijgevolg een beroep op uitkeringen, schuldsanering, extra bijstand, onnodige herhalingen van medische consultatie, e.d.

Bezuinigen op alfabetiseringsonderwijs en Nederlands als tweede taal kan de overheid op termijn miljarden kosten: een bijstandsuitkering kost bijvoorbeeld zo’n 12.000 per jaar, niet betaalde schulden kunnen oplopen tot duizenden euro’s per jaar. Geschat wordt dat verkeerd gebruik van medicijnen miljarden kost, en hetzelfde geldt voor onnodige medische consultaties en heropnames. Een alfabetiseringscursus of een cursus NT2 is goedkoper dan steeds weer een bijstandsuitkering of een onnodige heropname in een ziekenhuis. 

Investeren in geletterdheid van volwassenen en NT2 van laaggeletterde volwassenen heeft bovendien een belangrijk intergenerationeel effect. Uit veel onderzoek blijkt dat  het leren lezen en schrijven van moeders  zich volop terugbetaalt in een betere gezondheid van de kinderen, betere schoolprestaties van de kinderen, minder schooluitval en minder aanraking met criminaliteit.

Beroep op eigen verantwoordelijkheid?
De overheid beroept zich graag op de zelfredzame burger. Dat is mooi, maar dat geldt niet voor ongeletterden. 

Ongeletterdheid is een probleem dat een individu niet zelf op kan lossen. Een ongeletterde kan zichzelf niet leren lezen en schrijven, een analfabete of laaggeletterde anderstalige kan zichzelf niet Nederlands leren. De eigen verantwoordelijkheid van de burger voor zijn functioneren en participatie kan pas vorm krijgen als die burger de middelen aangereikt heeft gekregen zelf verantwoordelijk te kunnen zijn. Toegang tot en omgang met soms zeer complexe informatie zijn daarvoor essentieel in onze samenleving. En dat is waaraan het een ongeletterde per definitie ontbreekt en veel laaggeletterden in belangrijke mate. Nogmaals, het gaat hier dus niet om nieuwkomers, maar om autochtonen of allochtonen die hier al lang wonen en een verblijfsstatus hebben. Om moeders van jonge kinderen, jongvolwassenen zonder diploma en laaggeschoolden zonder werk of uitzicht op een vaste baan. 

In Nederland zijn de verschillen tussen groepen in kernvaardigheden groter dan in andere landen. Niet of nauwelijks investeren in educatie door de overheid kan leiden tot een tweedeling in de samenleving en op termijn tot een onbeheersbaar sociaal probleem met een (deels etnische) onderklasse die uitgesloten is van de informatiesamenleving. Daarmee plaatst de overheid mensen doelbewust buiten de samenleving. De laaggeletterden tellen niet meer mee.

Kwaliteit borgen
Niet investeren van de overheid leidt ook tot deprofessionalisering in het alfabetiserings-onderwijs en het NT2-onderwijs aan laaggeletterden. Nederland behoort al een aantal jaren tot de internationale top in professionalisering van docenten en het vertalen van onderzoeks-uitkomsten in innovaties in alfabetisering en NT2-onderwijs aan volwassenen. Het Nederlandse Raamwerk Alfabetisering en het bijbehorende portfolio zijn al in diverse landen vertaald, Nederland participeert volop in Europese innovatieprojecten en stond aan de wieg van diverse internationale initiatieven. Studiedagen en conferenties zijn altijd druk bezocht, er zijn posthbo-opleidingen gerealiseerd, er zijn goede handboeken, leermiddelen en vakbladen voor docenten verschenen. De BVNT2 heeft een aantal jaren geleden in samenwerking met de lerarenopleiding een certificaat Bekwaam NT2-docent en Bekwaam Alfabetiseringsdocent ingevoerd. Honderden docenten hebben, vaak op eigen kosten, dat diploma gehaald. 

Deprofessionalisering is op termijn heel duur; die leidt immers tot vernietiging van kennis en kunde, en van ervaring in het begeleiden en reïntegreren van laaggeletterden. 

Het werken met vrijwilligers als buddy of maatje bij buitenschools leren of als huiswerkhulp aan de keukentafel is een waardevolle verrijking van educatie, maar kan de gekwalificeerde docent niet vervangen. Alfabetisering en NT2-onderwijs aan volwassen laaggeletterden zijn vakken die hoge eisen stellen aan bekwaamheid en ervaring van docenten. En competente docent weet voor elk individu heel goed wat er gedaan moet worden. Als ondeskundigen de alfabetisering en tweede-taalverwerving van laaggeletterden moeten uitvoeren, wordt het onderwijs dus inefficiënter en dan kost het meer geld om mensen op het gewenste niveau te brengen. Voor kwaliteitskenmerken van docenten zijn harde afspraken en garanties nodig. 

In een vrije markt moet kwaliteit niet alleen gegarandeerd worden door screening van bekwaamheid van docenten, maar ook door te zorgen voor goede en valide controles op de behaalde resultaten en eindtermen. Naar verluidt maakt het College voor Examens zich grote zorgen over het vrij geven van toetsing, examinering en diplomering. Wat is opgebouwd aan kwalitatief goed instrumentarium moet niet verloren gaan, als er ineens meer inkoopvrijheid voor gemeenten komt.

Een overheid die nalaat voor volwassenen educatie ruimschoots te faciliteren, verkwanselt het idee dat taal, rekenen en digitale vaardigheden kernvaardigheden zijn voor iedereen die mee wil doen in de huidige samenleving. 
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