Overleg over uitkomsten MWM2 rapporten

Datum: 8 maart 2017
Locatie: Apollozaal, SZW

Aanwezig: Marion van der Laan (SZW), Eveline van der Stegen (SZW), Conny van Schaaijk (SZW), Soraya Layeb, Angèle Kramer, Wietske Anema, Annemie Koenders, Rieteke Boonstra, Monique Doppegieter, Danny Johan, Sandy Posthumus Meijes, Karin Koijck, Oda Velthuizen, Frieda van den Hout, Simon Verhallen

Inleiding
8 maart  2017 vond op initiatief van het Ministerie overleg plaats met het veld over de uitkomsten van de MWM2 rapporten. Na een korte algemene bespreking werden de conclusies van het rapport besproken. Aan bod kwamen het aantal lesuren per week, klassenindeling op niveau, de kwaliteit van het lesmateriaal, examentraining en groepsgrootte.
Algemene opmerkingen  t.a.v. rapport

De aanwezigen vinden het rapport erg herkenbaar. Ook zijn de juiste zaken onder de loep genomen. Er wordt gevraagd naar vergelijking met voorgaand beleid. De resultaten van het huidige inburgeringsbeleid zijn echter niet goed te vergelijken met die van voorgaande periodes, onder andere vanwege een groot verschil in de populatie. Deze bestaat nu voornamelijk uit vluchtelingen. Grofweg komen de resultaten echter overeen.

Verder komt de tijdsperiode waarin het inburgeringstraject afgerond dient te worden aan bod. Dit is drie jaar. Sandy geeft aan dat het een signaal is dat veel mensen nu nog niet klaar zijn met het traject. Dit heeft volgens haar te maken met de enorme druk die inburgeringsplichtigen ervaren, qua tijd en financiën. Er bestaan verschillende ideeën over wanneer iemand zou moeten starten met het traject. Men staat onder druk om zo snel mogelijk te starten met  het traject, maar moet eerst  ‘landen’ na aankomst in Nederland. Aan de andere kant raakt men soms veel tijd kwijt in AZC’s, terwijl daar al een start zou kunnen worden gemaakt met het inburgeringstraject. Op AZC’s worden echter al taalcursussen aangeboden. Conny zegt dat wordt onderzocht of de voorinburgering verplicht kan worden gesteld.
Daarnaast is er veel verschil tussen groepen inburgeringsplichtigen. Die groepen moeten apart benaderd worden; met name laagopgeleiden zijn kwetsbaar. Ook is er verschil in hoeveel contact er mogelijk is met Nederlandstalige mensen (bijvoorbeeld omdat een inburgeringsplichtige in een klein dorp woont of er geen taalmaatjes beschikbaar zijn). Er zijn verschillen tussen grote, middelgrote en kleine gemeenten in slagingspercentages, waarbij de middelgrote gemeenten het hoogste scoren.
Bespreking conclusies

1.) Aantal lesuren is niet hoog (gemiddeld 9), maar wordt door 74% van de docenten niet als een probleem gezien. Hoeveel uur per week vinden de aanwezigen wenselijk voor een goed leerproces en haalbaar gezien de omstandigheden van de gemiddelde cursist? Welke factoren bevorderen/belemmeren het realiseren van het gewenste aantal uren les per week?

Het aantal lesuren per week is te weinig voor de meeste cursisten. Er kleven echter praktische bezwaren aan het uitbreiden van het aantal uren. Zo mag er maximaal 1250 euro per kwartaal worden gedeclareerd bij DUO. Danny geeft aan dat een deelnemer gebruik mag maken van twee aanbieders en dan 2500 euro per kwartaal kan declareren bij DUO. Hij heeft actief de samenwerking opgezocht met een andere partij om dit voor zijn cursisten mogelijk te maken. Na navraag bij DUO te hebben gedaan blijkt inderdaad dat het mogelijk is om bij twee taalaanbieders ingeschreven te staan en dan maximaal 2500 euro per kwartaal te declareren.
Verder speelt de gemeente een belangrijke rol. De plicht om elk passend aanbod op werk te accepteren onder de participatiewet kan ertoe leiden dat mensen overdag moeten werken en ’s avonds nog op taalcursus moeten. Dit is voor veel inburgeringsplichtigen een zware last. Jongeren zouden vrijstelling moeten krijgen van deze plicht en meer door gemeenten ondersteund moeten worden in het volgen van een opleiding. Vooral de groep jongeren van 27 plus valt buiten de boot.
Verder verschilt het ook per gemeente of een inburgeringsplichtige tegemoetkoming krijgt voor kinderopvang. Veel cursisten kunnen de eigen bijdrage niet betalen. Dit kan de gemeente financieren vanuit de bijzondere bijstand. Een oplossing hiervoor zou kunnen zijn opvang op de cursuslocaties. 

Naast de cursusuren bieden sommige taalaanbieders ook computeruren aan. De ervaringen hiermee verschillen. De een geeft aan dat de cursisten hier veel baat bij hebben, terwijl de ander juist aangeeft dat het vooral wordt gezien als bezigheidstherapie. Het kan echter nooit een vervanging zijn van klassikale lessen, waarin mensen feedback kunnen krijgen, ervaring opdoen met spreken en er verbinding met andere cursisten ontstaat..

Daarnaast wordt nadruk gelegd op het belang van ritme, bijvoorbeeld in de vorm van elke ochtend les. 

Tot slot wordt breed gedeeld dat het beschikbaar stellen van een laptop voor de cursisten goed zou zijn voor het leerproces. Zij moeten immers ook elektronisch examen doen op de computer.
2.) De meeste instellingen nemen wel intaketoetsen af bij de cursisten, maar dit leidt niet altijd tot een klassenindeling op niveau. Wat zijn stimulerende/belemmerende factoren bij het maken van een klassenindeling op niveau?
Inburgeraars verschillen in opleidingsniveau, leervermogen en taalniveau. Toch kunnen de lessen niet altijd gedifferentieerd worden naar niveau, bijvoorbeeld vanwege een gebrek aan volume in de kleinere gemeenten. Dit is frustrerend voor de cursisten en de docenten.

Ook zijn de kosten van het openbaar vervoer een probleem. Inburgeraars in kleinere gemeenten moeten vaak uitwijken naar een andere gemeente wanneer zij een taalcursus op een hoger niveau willen volgen (bijvoorbeeld ter voorbereiding op het staatsexamen). Niet alle gemeenten geven echter een tegemoetkoming in de reiskosten. Sommige financieren dit uit de bijzondere bijstand.

Verder is er ontevredenheid over de kwaliteit van de vrijwilligers die de intaketoetsen afnemen op basis waarvan het niveau van de inburgeringsplichtige wordt vastgesteld.

Daarnaast hebben de aanbieders van cursussen tijd nodig om een geschikte groep samen te stellen, maar vanwege de druk om zo snel mogelijk te beginnen, wijken inburgeringsplichtigen uit naar een aanbieder waar zij wel direct kunnen beginnen waar geen rekening gehouden wordt met de groepsamenstelling. De inburgeringsplichtige overziet niet de consequenties hiervan.

Conny geeft aan dat voorgesteld is aan Blik op Werk (BoW) om  in de handleiding  verplicht een verlengde intaketoets na circa 6 weken af te nemen. . Dit wordt positief ontvangen. Veel aanbieders nemen al vervolgtoetsen af, op basis waarvan de cursist door kan stromen naar een groep met een hoger of juist lager taal niveau. Het nadeel hiervan is dat de groepsbinding wegvalt bij veel doorstroom.

Ook wordt het samenvoegen van andersgealfabetiseerden en analfabeten als problematisch gezien. In kleine gemeenten is er echter vaak geen andere optie.

Als oplossing wordt voorgesteld meer samenwerking met andere taalaanbieders en onderlinge verdeling van cursisten.

3.) De kwaliteit van de lesmaterialen wordt door 20% van de respondenten als minpunt gezien. Waardoor is het lesmateriaal niet geschikt? Wat belemmert/stimuleert een docent bij het gebruiken van geschikter materiaal?

De aanwezigen zijn het erover eens dat er geen slecht lesmateriaal wordt gebruikt.

Het lesmateriaal is bij sommige aanbieders uniform en dit kan als een belemmering worden ervaren door de docent wanneer de lesmethode niet aansluit op de doelgroep of niet past bij de docent. Syriërs zijn bijvoorbeeld gewend te leren door te 'dreunen' en hier sluit de Nederlandse wijze van leren niet bij aan. Er moet dus eerst een omslag plaatsvinden in de mentaliteit. Taalaanbieders kiezen soms op basis van financiële overwegingen voor een lesmethode.

Over het beschikbare lesmateriaal voor andersanalfabeten worden zorgen geuit. Er is weinig aanbod. Voor laagopgeleiden is dit iets beter. Met de lesmethode 743 hebben sommige aanwezigen zeer positieve ervaringen. Voor analfabeten is Alfaflex een geschikte methode. Monique heeft een voorstel gestuurd aan de Minister voor verandering van het leertraject voor analfabeten. Zij vindt dat er eerder in het traject een leerbaarheidstoets moet worden afgenomen, zodat er een scheiding kan worden gemaakt tussen kansarme en kansrijke deelnemers. Ook zouden er deelexamens afgenomen kunnen worden op A1 niveau. Dit is echter politiek niet haalbaar.
Voor andersgealfabetsieerden was er 1 methode op de markt die was ontwikkeld door Kans, deze is niet meer verkrijgbaar maar werkte wel heel goed.
Verder is een punt van zorg dat veel inburgeraars na het alfabetiseringstraject van twee jaar aan het maximum zitten qua financiële mogelijkheden. Ook mogen voormalige analfabeten  pas na tweeënhalf jaar een haalbaarheidstoets maken.. Men heeft dan niet meer genoeg tijd en geld om door te stromen naar A2 niveau. Er is voor analfabeten wel een verlenging van het traject naar vijf jaar mogelijk. Een warme overdracht naar een ander traject moet mogelijk gemaakt worden voor deze groep. Verder wordt voorgesteld deze groep een participatieportfolio te laten maken in plaats van een examen. 

4.) Niet alle docenten geven aan dat examentraining gegeven wordt (omgaan met stress e.d.). Wat kan stimuleren/belemmeren dat in meer opleidingen examentraining wordt gegeven?
Er worden verschillende methoden gebruikt om de cursisten voor te bereiden op het examen, zoals yoga en leesstrategieën.
Kleine groepen maken het financieel moeilijk om examentraining te geven. De mogelijkheid tot samenwerking wordt aangedragen als oplossing.

5.)Groepsgrootte lijkt redelijk op orde: gemiddeld 12 cursisten per klas. Hoe kijken de aanwezigen tegen deze conclusie aan?

Er is een voorkeur voor kleine groepen onder de aanwezigen. Hoe groot een groep zou moeten zijn is afhankelijk van het opleidingsniveau en het leervermogen van de cursisten. Een vrij homogene, hoogopgeleide groep mag iets groter zijn (rond de twintig man), maar als het een heterogene groep betreft, liever niet meer dan 12 tot 16 mensen.
W.v.t.t.k.

Taalcontact buiten de cursus om wordt zeer belangrijk gevonden voor het inburgeringsproces en de kans op slagen. Nu zijn er niet genoeg taalmaatjes beschikbaar. VluchtelingenWerk (VW) biedt bijvoorbeeld alleen taalmaatjes aan aan cursisten die de taalcursus bij VW volgen.
Angèle geeft aan dat zij de wachttijden voor de leesexamens lang vindt. .Conny geeft aan dat dit met de beschikbaarheid van toetslocaties te maken heeft en dat uitgeweken kan worden naar een andere locatie. Verder is er veel gebeurd om het aantal mogelijke toetsmomenten uit te breiden. Zo zijn de openingstijden verruimd, er kunnen in de avond en op zaterdag examens worden gemaakt.  De locaties voor het staatsexamen worden ook beschikbaar gesteld op de dagen dat er geen staatsexamens worden Afgenomen. Er is een mobiele examenbus en worden de locaties Zwolle en Amsterdam uitgebreid.

Tot slot geven de deelnemers aan dat de plichten die cursisten hebben onder de participatiewet soms haaks staan op de plichten die zij hebben in het kader van de inburgering.
De aanwezigen waren enthousiast over het initiatief en willen over een aantal maanden een tweede ronde tafel gesprek.
