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Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid
T.a.v. De heer W. Koolmees
Parnassusplein 5 
2511 VX Den Haag



Emmeloord, 26 maart 2020


Geachte minister Koolmees, 

Zoals ook in het reguliere onderwijs, moet het inburgeringsonderwijs zich noodgedwongen verlaten op nieuwe manieren om les te kunnen geven aan de deelnemers, nu er vanwege het Coronavirus geen samenkomsten in de scholen en klassen kunnen plaatsvinden.  

De maatregelen om afstandsonderwijs mogelijk te maken die uw ministerie heeft neergelegd in het Servicedocument SZW van 24 maart, hebben in onze sector echter tot veel verwondering en afkeuring geleid. Aan de ene kant zegt het servicedocument het afstandsonderwijs weer mogelijk te willen maken (daar zijn we blij mee) en aan de andere kant somt het document groepen op voor wie het verboden wordt afstandsonderwijs aan te bieden. Een grote groep actieve cursisten wordt uitgesloten: de inburgeraars die Alfabetiseringslessen volgen en ook de andere laaggeletterden. Zonder goede  argumentatie. 

[bookmark: _GoBack]Het is ons bekend dat sommige Alfa-cursisten moeite hebben met digitale vormen van onderwijs, maar anderen zijn er al erg in thuis en doen het heel goed. De maatregel ontneemt de laaggeletterde inburgeraar de mogelijkheid om inburgeringslessen te volgen. Het servicedocument stelt ook dat inburgeraars die wel afstandsonderwijs mogen volgen die uren niet mogen laten meetellen voor de urenverklaring voor (eventuele) ontheffing en evenmin voor de verlenging van de inburgeringsplicht. Dat vinden wij zeer onterecht. We hopen daarom dat die regels snel worden veranderd.

In het voorstel komen veel directe en concrete maatregelen voor over de wijze waarop onderwijsdeelname aan afstandsonderwijs moet worden bewezen, en ook welke activiteiten wel en welke niet mogen plaatsvinden. Wij hebben grote moeite met zo veel inhoudelijke bemoeienis; Blik op werk en DUO gaan op de stoel van de docent zitten. Het NT2-onderwijs wordt gegeven door professionals, bekwaam in het geven van pedagogisch didactisch verantwoord onderwijs, ook digitaal. Vertrouwen in die professionaliteit lijkt ons op zijn plaats.
De beperkende maatregelen gelden tot 6 april. Vertegenwoordigers van de beroepsvereniging willen op zo kort mogelijke termijn met uw ministerie in overleg over aanpassing van deze maatregelen en over de regels die gaan gelden in de daaropvolgende periode. 

Wij verwachten ook dat uw ministerie maatregelen neemt tegen ongewenste en op fraude gerichte handelwijzen die nu opnieuw in deze branche de kop opsteken. Waarom laat men deze opleidingsmarkt niet aan instellingen en docenten die hebben kunnen bewijzen dat zij okay zijn? Er worden maatregelen afgekondigd (zie boven) die moeten leiden tot het intomen van malafide gedrag, maar ten koste gaan van het onderwijs in de goede instellingen. Het is onrechtvaardig dat wederom de goeden moeten lijden onder de kwaden.

We hopen snel met u en uw vertegenwoordigers in overleg te kunnen.

Met vriendelijke, maar bezorgde groet,
Namens de Beroepsvereniging van NT2-docenten,



Lidy Zijlmans, voorzitter a.i.

Simon Verhallen, bestuurslid
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